



# 付费面试辅导服务火爆 不要被收了“智商税”



瞭望塔

□ 正观新闻·郑州晚报评论员 任思凝

春招市场持续升温,越来越多的毕业生为了获得一份心仪的工作,寻求各种方式提高自己的面试能力。一些个人或服务机构抓住这一“商机”,纷纷推出面试辅导服务,价格有几百元、几千元甚至上万元。但付费面试辅导会成为闯过就业关的“捷径”吗?调查发现,很多人反映面试应对能力并没有得到提升,感觉自己被“坑”了。(3月12日《法治日报》)

付费面试辅导服务的火爆,反映出就业市场竞争的激烈。不少互联网“大厂”、央国企等单位重视面试考核,设置了诸如无领导小组讨论、结构化面试等众多类型,这对即将步入社会

的求职者来说是一项不小的挑战。为了满足求职者提升自我、增强竞争力的需求,付费面试辅导服务应运而生。

然而,实际情况却是,当下付费面试辅导市场良莠不齐。一些个人或服务机构利用求职者的焦虑心理,以“资深HR”“过来人”等噱头,推出价格不菲的面试辅导服务,增加了求职者的经济负担。并且,看似足以涵盖面试各个环节的付费服务,实则还存在诸多隐患。

一方面,辅导机构水平参差不齐,辅导老师的资质无法查证。一些辅导机构提供的服务与高昂的收费往往不对等,有的仅将求职者面临的普遍问题整理出来,以模式化、套路化的话术应付。另一方面,付费面试辅导的市场价格缺乏标准,不同机构之间的价格差距很大。一些机构虽然推出了所谓的“协议班”,承诺未能通过面试则退款或提供其他服务,却往往模糊不少条款,一旦发生纠纷,求职者便难以维权。

而对于“付费面试辅导究竟值不值”的问题,答案也因人而异,对个人求职有没有帮助、有多少帮助也没有

确切的答案。的确,有一些毕业生通过辅导最终“上岸”,但也有很多毕业生“踩坑”,不仅错失一个心仪的工作机会,钱财也受到一定的损失。

事实上,这些求职者未必不知道其中的风险,只不过,对于他们而言,面试是进入职场的最后一道门槛,其重要性不言而喻。而他们缺乏社会经验,获取面试信息的渠道少之又少,只能付费向相关机构寻求服务。

当然,面试辅导班只是辅助,重要的是对考生综合能力、综合素养的考察。对于真正有需求的求职者来说,若费用在自己能够承受的范围,便可以去选择有正规资质的培训机构;若费用超出自己预期的范围,则可以在视频平台上,观看一些免费的名师讲解视频。

无论考生是否选择相关付费服务,有关部门应加大对辅导机构的资质审核和监管力度,确保其具备提供服务的能力和条件。同时,还应建立健全面试辅导市场的价格监管机制,防止价格乱象的发生。如此一来,才能为求职者的成功之路提供有力的支持。

媒体聚焦

正观视评:

## “走着去深圳北站”的爷爷,帮你不是我们傻是因为善良

据海报新闻报道,某博主发视频称,自己偶遇一名自称要走路去深圳北站的老人,见他需要帮助,就给他发了红包。但事情很快迎来反转,评论区多名网友叙述自己被该老人诈骗的经历。3月11日晚,深圳警方发布通报,涉事男子已被公安机关依法行政拘留。

3个多小时的路程,大爷坚持走路前往,面对博主的红包还婉拒称,“你赚钱也不容易”,再加上适时泛红的眼眶,真是让人不由自主想伸出援手。随着自媒体时代的来临,类似的事件频频发生。一次一次“狼来了”的把戏,将公众的同情心磨炼得坚硬,是一种悲哀。对此现象严罚,一点毛病也没有。同时,也还是想说,不应该让个别骗子堵住真正需要帮助的人的路。相信当再次看到需要帮助的人,我们还会坚决伸出援手,不是因为傻,是因为善良。

工人日报:

## 政务APP里能相亲,类似“官方严选”可以再更多些

“没想到‘浙里办’还能相亲。”近日,政务APP“浙里办”的婚恋交友“亲青恋”服务引发热议,有网友晒出与男友通过“亲青恋”相识相恋的经历。工作人员回应称,为推动单身青年“脱单”,浙江省的确推出了这一公益服务。(见3月8日《楚天都市报》)

青年人婚恋问题并非小事。时下,不少年轻人的工作、生活、社交方式深度依赖网络,这容易导致他们社交少、交往面窄,容易错过婚恋交友时机。为此,一些群团组织、社会组织等纷纷伸出了关怀之手,为他们搭建多种形式的“鹊桥”。可以说,政务APP上线婚恋交友服务,是新增了一块为民办实事的拼图。一是具有公益性,二是具有可靠性,三是具有指导性。用网友的话说叫“官方严选”,这种“官方严选”在信息安全性、资源可靠性等方面都具有极大的优势,期待类似的“严选”服务再更多些。

北京晚报:

## 智能家电应有“适老版”

微波炉、高压锅按键多得让人眼花缭乱,热水器语音助手“自言自语”一惊一乍……据北京晚报报道,现在家用电器越变越“聪明”,科技感十足,可不少老年人的使用体验并不好。

面对智能电器,老年人常常感觉无能为力。焖个米饭要按好几下,一旦设置错了,到吃饭的时候可能发现还没熟。这样按来按去,智能电器给老人添的是麻烦不是方便。老年人是家电使用的主力军,老年群体的使用痛点,家电制造商应该看到。根据老年人的操作习惯,增加智能家电老年版,有针对性地设置一些“一键直达”的按钮,别总让老人感觉无从下手。使用不方便的智能不是真智能,忽视老年人的“聪明”设计也不聪明。

评点 1+1

要杜绝“将人心当工具”的流量买卖,就必须对说谎造假的MCN机构从严追责

# “点读机女孩”事件 点破MCN机构的“流量梦”

近日,“点读机女孩”高君雨患病住院接受手术治疗一事,引发广泛关注。网友此前质疑,高君雨账号发布的相关医院场景视频并非近期拍摄。3月12日,杭州市余杭区互联网违法和不良信息举报中心发布举报声明,经核实,高君雨视频系2023年9月拍摄,2024年2月开始剪辑制作,被MCN机构杭州豁然开朗科技有限公司以近期发生的文字描述发布到网络。

人民网:“变脸”责任不在网友,库存视频确受诟病

3月11日,中国传媒大学办公室工作人员称,高君雨手术是在毕业之后做的。有知情人也表示,高君雨去年10月份就已在天坛医院完成手术,好奇为什么她的妈妈假装直播进程?诚然,既然早就动了手术,其账号近日为何在称“接下来就要手术了”?且随后有模有样地“直播”高君雨的诊治动态,这样做,“演”给谁看?正如网友所称,(高君雨)后续病情反复等吊人胃口、博人同情的信息发布,该如何解释?

本是过去式,却称将来时,再联系到视频中出现人物的穿着、窗外绿色的树木与季节不符,的确让网友有被愚弄之感。

红星新闻:不算欺骗也算误导,“延迟发布”不应该

此事之所以引发争议,还涉及一



视频截图

个长期以来的命题:在人人都有麦克风、摄像头的时代,个人的网络表达需不需要保持时效性和真实性?须知,社交动态本就是默认“即时”的。

让过去的事情“假装”在新近发生,那么,涉事公司算不算“运营失度”?是不是家属交涉后停止发布,就到此为止了?这些模糊地带值得追问和厘清。

封面新闻:勿为流量消耗公众同情心,堵住他人之路

一边是网友们对“点读机女孩”每日病情的关心关注,一边是该账号每天更新着看似第一手的消息实则却是“库存视频”的内容。大家在为她加油打气,账号背

后的运营者早已掌握底牌希望能积聚人气,或许在为今后能直播与带货运筹帷幄?勿为流量消耗公众同情心,不要寒了大众的一颗热心,再堵住真正需要帮助的人的路。最后,希望她平安健康。

极目新闻:愿患者早日康复,整治说谎造假的MCN机构

我们真心希望“点读机女孩”的生活能恢复平静,好好养病,但对于热衷炒作的MCN机构,对于那些误导公众、消费爱心的人,不能轻轻放过。整治MCN机构信息内容乱象刻不容缓,要杜绝“将人心当工具”的流量买卖,就必须对说谎造假的MCN机构从严追责。

欢迎赐稿:评读热点新闻事件,发出你的观点和声音,请发稿至黄河评论信箱:zghhpl@163.com